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КОНЦЕПЦІЯ  ПОЗАУРОЧНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ ШКОЛЯРІВ  В. О.СУХОМЛИНСЬКОГО   
Черніговець Т.І., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет  

Актуальною для розвитку теорії  прикладної культурології є концепція позаурочної діяльності школярів В. 
Сухомлинського. Він вважав заняття дітей у позакласний час важливою умовою розвитку їх індивідуальності: 
“Задатки та обдарованість дитини розкриваються лише за умови, якщо у неї кожного дня є час для занять 
улюбленою працею, працею за  своїм вибором…Тому ми розглядаємо надання учневі вільного часу, як створення 
неоціненного багатства. Зокрема, одну із цілей удосконалення педагогічного процесу на уроках ми вбачаємо в 
полегшенні праці, потрібної для засвоєння програмного матеріалу, у створенні вільного часу. Дитина повинна мати 
стільки вільного часу, скільки вона витрачає на уроки в школі...” [5,  С. 19]. 

У багатогранній моделі позаурочної діяльності молодших школярів  В.Сухомлинського знайшла своє 
втілення цілісна система їх відпочинку, складовими яких є такі види: пізнавально-розумова, художньо-творча, 
фізично-розвиваюча, суспільно-орієнтована, розважально-ігрова. Вони дозволяють організувати активну 
життєдіяльність дітей у вільному часі шляхом чергування різних видів праці у робочі та вихідні дні і під час канікул.  
“Ми дбаємо про те, щоб учні жили в позаурочний час багатим різностороннім життям, і щоб це життя позначилося 
на духовному розвиткові, підносило розумовий рівень учнів, розвивало здібності менш обдарованих” [5. С. 19]. “В 
житті людини не повинно бути жодної хвилини, коли вона не набувала б духовних багатств. Для того, хто вміє 
відпочивати, навіть споглядання природи і творів мистецтва є творчістю” [5, С.  142). Тому привчання дітей  до 
активного, діяльного відпочинку з ранніх років – одне з найважливіших завдань виховання”.          

Велике значення в регуляції різних видів урочної та позаурочної діяльності відіграє режим дня дитини. В. 
Сухомлинський з цього приводу писав: “Режим фізичної і  розумової праці та відпочинку – важлива умова   міцного 
здоров’я  та бадьорого духу дитини. Додержання режиму – серйозний фактор вольового самовиховання.” [5, С. 129). 
Режим – це чергування праці та відпочинку. Нерівномірність праці, чергування періодів бездіяльності з надмірним 
напруженням – серйозний бич не лише здоров’ю, але й  моральності. Тому педагог радив батькам та вчителям 
розумно підходити до планування діяльності дитини поза уроками, враховувати фізіологічні особливості дитячого 
організму [5, С. 133 ]. Другу половину дня учні повинні проводили на свіжому повітрі, займатися інтелектуальною, 
творчою та фізичною працею. Це заняття в предметних і художніх гуртках,  робота на присадибній ділянці, квітнику, 
зимовому саду, участь у підготовці та проведенні диспутів, ігрових програм.      

З метою організації різносторонньої позаурочної діяльності школярів  у Павлиській школі були оформлені 
класи та  кабінети (математики, української, російської та іноземної мови і літератури, музики, радіо- та 
фотолабораторія, тихий куточок, шкільний музей, піонерська та комсомольська кімнати, куточок для батьків, 
образотворчого мистецтва, спортивний зал, бібліотека тощо). У канікулярний час педагог  вважав, що учні повинні 
мати інтелектуальні заняття (досліди на пришкільній ділянці, колгоспному полі, саду, на пасіці), фізичну працю 
(допомога батькам по господарству) та розваги на свіжому повітрі (розважальні ігри, купання, загартування).   

Як бачимо, В. Сухомлинський ставив перед школою два головних завдання: давати учням глибокі знання і 
постійно піклуватися про їхнє здоров’я, причому виконання другого він вважав найважливішим у діяльності 
педагогічного колективу [5, С. 130].  “Духовне життя дитини, – стверджував педагог, – її інтелектуальний розвиток, 
мислення, пам’ять, увага, почуття, воля, великою мірою залежать від “гри” її фізичних сил” [4, С. 103]. Тому перед 
початковою школою (що  дуже важливо у контексті нашого дослідження), завжди актуальним є організація цікавого 
та змістовного дозвілля школярів. 

Основними формами його реалізації педагог вважав шкільні свята, ігри, заняття спортом, художньою 
творчістю, туристичні походи, екскурсії, виставки квітів, робота на пришкільній ділянці, озеленення дворів та 
влаштування зимового саду. Усі вони не лише заповнюють вільний час дітей,  але й виступають засобами всебічного 
виховання.  Це дає можливість школярам творити, створювати, розвивати свої здібності, щоб бути впевненими, що 
не для власного виховання вони беруть участь у читацькій конференції, а тому, що ця книга сподобалась, 
влаштовують вечір тому, що хочуть відзначити наближення свята, і на ранок ідуть не виховуватись, а з метою 
реалізувати себе в певній ролі, щось цікаве побачити, пограти в ігри, відзначає послідовниця педагогіки позашкільної 
роботи В. Сухомлинського Т. Сущенко. Вона підкреслювала, що особистість формують не самі по собі заходи, а 
система бажаної  та приємної  творчої діяльності. Це власне обличчя дитини, її звички, емоції, мотиви поведінки, 
почуття, прагнення, спосіб виявлення свого духовного світу [7, С.20-25].. 
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 “Дитинство, – пише В. Сухомлинський, - найважливіший період людського життя, це не підготовка до 
майбутнього життя, а  справжнє, яскраве та неповторне життя.. У молодшому шкільному віці формуються характер,  
мислення, мова людини” [6]. Діти цього віку характеризуються активністю, емоційністю,  підвищеною реактивністю, 
естетичним ставленням  до навколишньої дійсності,  доброзичливістю, дружелюбністю, схильністю до наслідування 
авторитету. Тому дієвими  є мотиви поведінки, що базуються на основі позитивних переживань [3].  

У молодшому шкільному віці розпочинається тривалий і у своїй суті нескінченний процес пізнання і 
розумом, і серцем найважливіших моральних цінностей: любові до ближнього, рідного краю, своєї Батьківщини, 
усвідомлення  свого місця в житті. Виховання, у повному розумінні слова, автор книги “Серце віддаю дітям” 
порівнює з барвистою квіткою, де немає другорядної і головної пелюстки, бо саме в гармонійному поєднанні всіх 
пелюсток і народжується неповторна краса квітки [5, С. 155]. Так і у вихованні немає головного і другорядного, - тут 
усе головне. Тож надзвичайно важливо, яким виявиться досвіток і ранок людського буття, хто буде в цей час поруч, 
хто візьме дитячу ручку в теплу долоню  та  поведе дитину  у широкий світ пізнання, відкриттів і перемог над 
невмінням, незнанням, лінощами фізичними і розумовими. У  вирішенні цих завдань В. Сухомлинський бачив 
діалектику взаємозв’язку школи, позашкільної освіти та суспільства.  

Суттєвим є те, що у системі В.Сухомлинського дитина наділялася значною автономією. Але вчений, 
розуміючи різницю рівнів задатків та здібностей дітей, продовжував удосконалювати гуманний стиль взаємин у 
колективі, підсумовуючи, що саме формування моралі поведінки у школярів дозволяє мати рівні можливості для 
гуманного, морального зростання. У програмі роботи школи поряд із загальними категоріями етики (моральний 
ідеал, гідність, чесність, працьовитість, справедливість) достатньо реалізуються й такі, як щастя, радість, совість, 
співчуття, духовність. Саме останні і відображають зміст гуманності, як інтегральної риси підростаючої особистості. 
Загалом, виховання гуманності, на думку педагога, починається з виховання любові до всього живого, до матері, 
бабусі, рідних. У книгах "Серце віддаю дітям", "Народження громадянина" та "Павлиська середня школа" педагог 
розкриває конкретні форми становлення гуманної поведінки дітей. Серед них: створення лікарень для пташок і 
тварин, допомога немічним, участь в естетизації інколи і селища, тощо.  

Отже, найпершим і найголовнішим у духовному формуванні особистості, як підтверджує аналіз 
педагогічної практики В.О.Сухомлинського, є засвоєння учнями загальнолюдських норм моралі [5, С. 145]. Він радив 
змалку виховувати у дітей чесність, правдивість, доброту і чуйність, любов та повагу до старших. "Добрі почуття 
своїм корінням сягають у дитинство, а людяність, доброта, лагідність, доброзичливість народжуються у праці, 
турботах, хвилюваннях про красу навколишнього світу". У сфері позаурочної роботи В. Сухомлинський бачив 
подальший розвиток взаємин колективу і кожного вихованця. І це не випадково, тому що позашкільна робота учнів 
молодших класів в основному здійснювалась у групових формах. Популярними були екскурсії на природу, спільна 
праця на пришкільній ділянці, квітнику, годування птахів взимку, підготовка та проведення тематичних ранків,  
ігрових  програм, заняття у гуртках.    

Провідним засобом і методом позаурочної роботи В. Сухомлинський  вважав гру і називав її великим 
світлим вікном, через яке у світ дитини вливається живлющий потік уявлень про навколишній світ. Тому ігрова 
діяльність пронизувала все позашкільне життя. За допомогою гри, вважає В. Сухомлинський, педагоги мають 
можливість зайти в дитячий світ, глибше розуміти дитину, утверджувати все дитяче, формувати дитячий колектив.  І 
не важливо, яка це гра, чи  рухлива з м’ячем, чи словесні змагання (скоромовки), чи  творчий процес слухання чи 
складання казки [4, С. 103].      

Значне місце у навчально-виховному процесі школи належить традиціям, вважав В. Сухомлинський. Вони 
є не  лише механізмами збереження та передачі явищ  шкільного життя від покоління до покоління, але й сприяють 
раціональній організації позаурочної роботи. У Павлишській школі існувала система традицій: святкових, обрядових, 
трудових [5, С. 79].  До святкових належать: відзначення початку та завершення навчального року (свято першого та 
останнього дзвоника), зустріч випускників, свята матері, дівчат, пісні, квітів, птахів, зустрічі нового року, снігу, 
Перемоги у Великій Вітчизняній війні, Дня піонерської організації. Обрядові традиції: зустріч піонерів з 
першокласниками, прийом у жовтенята, піонери та комсомол, нагородження переможців змагання на кращий клас, 
присадибну ділянку, за кращий твір тощо. Трудові традиції  Павлиської школи придавали романтичне забарвлення 
праці, наповнювали її духовним пафосом  та  позитивними емоціями. До них належали: виготовлення у подарунок 
школі наочного приладдя для кабінетів, прикрашання перед початком навчального року та перед початком екзаменів 
класні кімнати і шкільний двір, проведення весняного та осіннього тижня саду,  свят першого снопа і хліба, участь в 
заготівлі сіна та благоустрої села.        

В педагогічній спадщині В. Сухомлинського значне місце відведено формуванню естетичного середовища 
навчання та позаурочної діяльності  молодших школярів. Саме тому він направляв діяльність педагогів на 
пробудження в дітях почуття прекрасного, учіння їх бачити і цінувати красу в природі, житті, суспільстві, людині. З 
цією метою він рекомендував організовувати різноманітні свята, концерти, театралізовані дійства у яких могла б 
розвиватись дитяча творчість, протікати позитивні, колективні переживання, емоції, цікаве спілкування [5, С. 376].  

У позашкільних заходах рекомендував використовувати музичні твори (особливо класичні) у 
відповідності з темою заходу. Широко використовувалась музика для емоційного підсилення екскурсій на природу. 
Роль музики у позаурочній роботі охарактеризована В. Сухомлинським таким чином: “Музичне виховання – це не 
виховання музиканта, а гармонійний розвиток людини” [5, С. 488].  Тому з молодшого шкільного віку учнів вводили 
у світ музики – вчили слухати, розуміти, відчувати та переживати музику.   

Отже, у педагогічній спадщині В. Сухомлинського розроблена педагогічна технологія позаурочної 
діяльності молодших школярів, що  розглядається  як важлива умова формування особистості з початкової школи, 
реалізації її пізнавальних, творчих та моральних потенціалів, розвиток ініціативи, соціальної активності, прагнення 
до самовдосконалення. Вона сьогодні залишається особливо актуальною, тому що значна частина школярів не 
охоплена педагогічно-організованою діяльністю у вільному часі. Ці думки видатного педагога знайшли продовження 
у наукових працях його численних послідовників в Україні та за кордоном.  
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ   ВОКАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  В МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
Швидків Г.Р., Заслужений працівник культури України, доцент\ 

Рівненський державний гуманітарний університет  
         На сучасному етапі як демонструють фізіологічні, психологічні дослідження та практика вокально-педагогічної 
роботи, розвиток того чи іншого органу голосоутворення супроводжується більш чіткою диференціацією роботи 
нервового апарату даного органу. . Розвиток усього дитячого організму і голосового апарату зокрема відбувається 
повільно, плавно й без стрибків. Голос набуває дзвінкості, польотності, тому не дивно, що деякі педагоги вважають, 
що з 9-10 років починається період, який характеризується як розквіт дитячого голосу. У цей період спостерігається 
найбільша рівномірність у розвитку нервової та м' язової систем дитини, що дозволяє вчителю поступово 
ускладнювати та урізноманітнювати вокальні вправи та пісенний репертуар. 
         Приблизно в 10-11 років у дітей уже частково сформований голосовий м' яз, що впливає на механізм 
звукоутворення. Тепер коливаються не лише краї, але й середня частина голосових складок (у яких розвивається 
голосовий м'яз). З'являється більш щільне змикання й більш складні коливання голосових зв'язок, що суттєво 
збільшує темброві можливості учнів. Але розвиток тембрових та діапазонних можливостей відбувається на тлі 
обмеженої сили голосу, тому в цей період педагог повинен звертати особливу увагу на те, щоб дитина не зловживала 
гучним співом, що може викликати перенапруження тієї частини голосових зв'язок (середньої), яка у цей час активно 
розвивається. Саме в означеній частині голосових зв'язок під час фарсованого співу з'являються потовщення та 
«співацькі вузлики». За умов вірного, нефорсованого режиму співу голосовий апарат дитини у цей віковий період 
суттєво зміцнюється. 
         Отже, в період 11-12 років у співочому звукоутворенні вже діють два механізми, які відповідають регістрам: 
грудному та головному. 
         Перший з регістрів, який охоплює нижню частину діапазону, створюється шляхом скорочення голосових м'язів, 
другий - охоплює верхню ділянку діапазону й залежність від напруги голосових зв' язок за допомогою перстне- 
щитоподібного м'яза. Це так звані «природні» регістри, тобто ті, які виникли самі по собі у співі ненавчених співаків. 
Вони різко відрізняються один від одного як за тембром, так і за силою звучання. Виходячи з особливостей 
фізіологічного розвитку дитини молодшого шкільного віку і керуючись міркуваннями охорони дитячого голосу, ми 
вважаємо за доцільне у процесі занять співом не експлуатувати активно грудний тип звучання, а основну увагу слід 
зосередити на фальцетному механізмі звукоутворення.  

Активізації фальцетного звукоутворення викладач може досягти за умов використовування вокальних 
вправ, які виконуються за тризвуками або звукорядом у межах першої октави, у напрямку зверху донизу. Такі вправи 
корисні з наступних причин:«- на верхніх нотах зазвичай менше виражене грудне звучання, від якого частіше за все 
доводиться відучувати дітей;при співі зверху донизу учні поступово переносять головний звук з верхніх нот на більш 
низькі; використовуючи такий прийом, учень не встигає достатньо «оперти звук на груди», тобто відтворити його 
форсовано і напружено» [5, с. 81].Одним  з основних завдань сучасного вокального педагога є розвиток дихання   у 
молодшому шкільному віці. У 6-7- річної дитини дихання у процесі співу ще не відрізняється від дихання, яке 
застосовується у повсякденному житті. Але якщо з дитиною займаються вокалом, то поступово спостерігається не 
лише поглиблення дихання, але й з'являються підготовчі до атаки рухи, яких раніше не спостерігалося. Поступово у 
результаті вокально- педагогічної роботи збільшується й «життєвий обсяг дихання», який у період початкової школи 
у хлопчиків і дівчаток однаковий і «...дорівнює у 10-річному віці приблизно 2000 см» [1, с. 22]. Але збільшення 
«життєвого обсягу дихання» пов'язане не лише з вправлянням дихальної системи, яка активізується у процесі співу. 
Ще однією причиною активізації є потреба організму дитини в отриманні додаткового обсягу кисню для 
нормального функціонування організму, адже у цей час дитина росте, й активізуються хімічні процеси в організмі, 
які потребують додаткового кисню. «Однією з особливостей дітей молодшого шкільного віку є відносна вузькість 
дихальних шляхів за умов невеликої ємкості легенів, у результаті чого дихання у них буває поверхове» [4, с. 138]. 
Отже, щоб не порушувати природність розвитку тієї чи іншої групи дихальних м' язів, збільшуючи активність їх 
роботи, ми маємо зважати на відповідність їх розвитку віку дитини. 
         Проведені дослідження розвитку дихання у дітей різного віку та різної статі вказують на те, що як у хлопчиків, 
так і в дівчаток до 11 років переважає ключичне дихання, нижньореберне виражене більш слабко. Приблизно з 12 
років дихальна крива нижнього поясу стає активнішою; вона майже однакова з кривими верхнього і середнього 
поясу. У підлітків 15-16 років нижня крива дихального поясу переважає над іншими. Вірно використовуючи знання 
щодо відповідності типів дихання до віку дитини, педагог-вокаліст може запобігти порушенню розвитку голосу. 
       Якість співацького дихання визначається вмінням рівномірно, без поштовхів витрачати його у процесі співу 
(видиху). Тривалість видиху виробляється поступово за допомогою спеціальних вправ чи пісенного репертуару. 
Працюючи над співацьким диханням з дітьми молодшого шкільного віку, необхідно привчати їх до дотримання таких 
правил: 
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